

EL PUEBLO

Organo de la coalición republicano-socialista de Tortosa

AÑO XIII | Suscripción: Tortosa, un mes 0.50 ptas.
Fuera, un trimestre 1.50 id.

TORTOSA 13 DE SEPTIEMBRE DE 1913

Redacción y Administración:
Centro Unión Republicana, Moncada, 24. N.º 1071

Dos estadistas y dos pueblos

Los españoles tenemos una virtud: La virtud de olvidar lo bueno y de olvidar lo malo. La virtud de llevar siempre el alma vacía. Y decimos virtud porque ya se sabe que la virtud de un pueblo es el vicio de aquel pueblo.

En el alma del español no hay odios intensos ni hay recuerdos intensos. Esto es causa de que el español no haya sabido, no sepa hoy, hasta qué punto debe amar ó repeler á sus hombres representativos. El español olvida pronto el heroísmo de una vida sacrificada en beneficio ajeno; olvida pronto también el egoísmo punible de una vida laborando únicamente en provecho propio.

Los pueblos se fortalecen con los grandes amores y con los grandes odios. Un amor ó un odio pueden llevar al fanatismo, pero el fanatismo es siempre más noble que la indiferencia. Francia, en un hecho reciente, ha demostrado que es pueblo que no olvida. Este hecho es la muerte silenciosa de Emilio Ollivier. Emilio Ollivier—quien no lo sabe—fue el último presidente del Consejo de Napoleón III, fue el estadista que aceptó la guerra con Alemania, fue «l'homme au cœur léger», como le llamaron sus contemporáneos, que, por no perder el trono, dejó que se perdiera y que se hundiera Francia, todo el pueblo de Francia, todo el nombre de Francia. Era ello en el año 70. Han pasado cuarenta y tres años, cerca de medio siglo, casi dos generaciones.

Los hombres que vieron el desastre han muerto, en su mayor número. Francia ha salido de la impresión que le produjo el golpe, y, como aquellos soldados que nos describe Montaigne, ha sabido sacar lecciones de la derrota. Francia es hoy rica, culta, poderosa, fuerte: se ha salvado.

Pero el nombre de Emilio Ollivier no ha sido nunca más pronunciado con respeto; no ha figurado nunca más en política. Se ha visto al pie de un artículo en la «Revue des Deux Mondes» se ha descubierto en la portada de algún libro. Nada más. Emilio Ollivier, estadista, no ha ocupado desde 1870 un puesto en el Gobierno de su patria. Sus contemporáneos le odiaron; los hombres de generaciones posteriores á la suya, que hubieron de trabajar forzosamente para reconstruir la Francia caída, desecha, le odiaron, le odian también. Emilio Ollivier ha muerto en un rincón de Francia; ha muerto olvidado por los franceses.

España ha pasado en 1898 por una derrota tan humillante como la francesa de 1870. España en 1898 cayó también deshecha, rota. Los estadistas que la gobernaban entonces gastaron, no para salvarla, sino para perderla, la última peseta y el último hombre. Estos estadistas constituyeron, según la frase lapidaria de Costa el «Gobierno de los peores». No les pasó á los gobernantes españoles, lo que le pasó á Ollivier en Francia. Ni los gobernantes sintieron el remordimiento de su culpa, y se retiraron voluntariamente, ni sintió el odio contra ellos el pueblo. Los gobernantes de 1898 que viven, ocupan cargos públicos; algunos de ellos, como el señor Montero Ríos, que firmó el Tratado de París, ha sido llamado, por la extensión de su poderío oficial, el político tentacular; su afán ha provocado aun en estos últimos meses crisis que han sido seguidas indiferentemente, sin explosión de odio, por todo el pueblo. Los gobernantes de 1898 que han muerto han pasado á la posteridad con el juicio de que su muerte ha sido declarada duelo nacional. Uno de esos

gobernantes, el más responsable de todos, Cánovas del Castillo, ha sido brillantemente glorificado. Por unanimidad, sin más oposición que la de El y Margall, se acordó que se inscribiera su nombre en el salón de sesiones del Congreso, en aquel mismo salón donde había pronunciado la frase «la última gota de sangre y la última peseta». Por suscripción popular se le erigió un monumento, obra del escultor Joaquín Bilbao; este monumento se levanta en la plaza del Senado. Por si estos fueran aun leves honores, en la basílica de Atocha, el escultor Agustín Querol labró un magnífico sarcófago que representa el génio de la Patria, el de la Historia y el del Arte, inclinados dolorosamente ante la tumba que guarda el cuerpo del estadista.

El pueblo español no supo nunca levantarse contra la farsa oficial y decir que aquel hombre había arruinado la Patria. Que aquel hombre era uno de los principales causantes de que España tuviese muchos campos yermos y desolados; de que España tuviera muchos millones de ciudadanos analfabetos; de que España tuviera mucha miseria; de que España tuviera muchos hogares vacíos, huérfanos de padre, huérfanos de hombre que ganase pan. El pueblo español no supo nunca sublevarse contra las conveniencias oficiales y decir que aquel hombre que honraban había mancillado con sus lijerzas ó con sus terquedades de estadista, el nombre de España. El pueblo español calló, como calla hoy, como ha callado siempre.

Como calla, de la misma manera, ante las acciones generosas de los hombres buenos. Porque el mal del pueblo de España no está solo en que no odia á los hombres que hacen mal á su patria, sino en que no ama á los hombres que la hacen bien. No está en que no recuerde siempre, para siempre execrarlos, los hechos punibles de unos, sino en que no recuerda tampoco los hechos virtuosos de otros. El mal de España está en que no tiene

afectos intensos, en que no tiene pasiones, en que no tiene fanatismos.

Ver el sarcófago donde descansa Cánovas ya es una pena, pero la pena llega á dolor que lacera el corazón cuando se vé la tumba humilde donde descansa Joaquín Costa. Ver el monumento levantado á Cánovas en una plaza de Madrid ya es un espectáculo que pone rubor en el rostro; pero lo que enrojece el rostro de vergüenza es ver cien plazas, mil plazas en España, y en ninguna de ellas ver reproducida en piedra la figura de Joaquín Costa.

MARCELINO DOMINGO.
(De «España Nueva» de Madrid)

CONTRA EL CACIQUISMO

El mitin de Vandellós

Con noche tormentosa, que retarda la llegada de D. Marcelino Domingo y sus acompañantes, empieza el mitin impacientemente aguardado, á las diez de la noche, ante nutridas representaciones y delegados de los pueblos de Hospitalet, Mas Riudoms, Tivisa y otros puntos, y un público que se apretujaba en el local del Centro. El señor Gil Vernet explica los motivos del retraso, presenta á los oradores y cede la presidencia al diputado provincial por Barcelona D. Joaquín Forcada. Apenas iniciado el mitin, se presentan los señores Domingo y Berenguer, que son recibidos con estruendos y prolongados aplausos. Cede el señor Forcada la presidencia á D. Marcelino Domingo, y reanúdase el acto, hablando en primer término D. José Berenguer, quien saluda á los presentes en su nombre y en el de la Juventud Republicana de Tortosa. Hablando de los males del caciquismo y del rural particularmente, recuerda el consejo del ilustre Salmerón, que recomendó fuera combatido á palos en último caso. Igual debemos hacer, y puesto que el cacique protege á los malvados, queramos para representantes nuestros á hombres honrados que mantengan un ideal. (Aplausos).

Gil Vernet.—Fustiga con palabra implacable los abusos de los caciques y caciquillos de la localidad, que arbitrariamente, amparados en compadrazgos y parentescos, recargan impuestos, y caprichosamente señalan tipos y cuotas cuya exacción procuran por medios violentos. Alude á un papelucho de Tortosa, á quien dedica breves frases de menosprecio. Reseña las adhesiones recibidas y anuncia la promesa del señor Nougés para interpellar en el Parlamento las incorrecciones que el caciquismo comete en Vandellós. (Aplausos).

Espero que Vandellos sea liberado y para ello nos colocamos al lado de cuantos sufren los despotismos del caciquismo. (Grandes aplausos).

Llort.—Después de saludar á los presentes explica y excusa la ausencia de su amigo y director D. Luís Companys, solicitado por quehaceres que son menester para defensa de los ideales de libertad. Habla del caciquismo en general y que en lo particular tiene una misma fisonomía en cada distrito. Explica los ardides y emboscadas de que se vale, procurando fomentar la desconfianza y la indiferencia de los más para mal obrar á su antojo. Relaciona en breves párrafos la acción social que el sindicalismo agrario representa y que es preciso subordinar á la política democrática, para que por ella se logren leyes y respeto á las creadas, mejoras culturales y técnicas y un avance en lo económico, hoy increado por dejación del Estado, imposiciones absurdas de las entidades bancarias é indiferencia de los cultivadores. Pone ejemplos prácticos de lo actuado en otros países y de la labor de las derechas para acaparar el dominio con la miseria de los infelices. Recomienda estudio, meditación y energías que se traduzcan en actos. Con voluntad triunfaréis de vuestros enemigos; con celo y perseverancia haréis que triunfen en España los ideales que nos han de dar provecho y gloria. (Aplausos).

Forçada.—Estoy aquí para cumplir un deber, el que me impone la defensa de los principios democráticos. Explicando la acción que sus cargos han exigido y que no han sido otros que moralizar lo amparado por caciques y gentes poco escrupulosas. Yo he visto defraudaciones y sofisticaciones que han detentado á la riqueza y á la salud pública y contra ellas he sido implacable. Ved lo que en Barcelona hemos practicado y tomad ejemplo, pero no os impacientéis, pues conviene seáis pacientes y perseverantes. Tenéis vosotros á vuestro lado á este dignísimo é ilustrado joven profesor á quien habéis ovacionado y en quien miro á vuestro futuro representante en Cortes. No os dejéis ganar por la cobardía, esperad con fe el triunfo que merecéis, porque os asiste la justicia. Pero váis á permitirme un consejo: no basta con que atendáis á nuestros discursos; es preciso que sepáis sacrificaros para el fin imponeros; sed consecuentes y estudiosos entregándoos á provechosas lecturas. Los republicanos barceloneses atravesamos ayer y pasamos hoy por grandes y graves crisis. Unámonos y compenetrémonos los que estimamos la honradez de conducta. Si algo valiera ó representara yo, depuraría en breve las filas republicanas. Mucho de lo que nos ocurre se debe á concupiscencias ó vanidades. De momento nos conviene la unión ya nos moralizaremos después de ella. Os pido perdones por la molestia que os he ocasionado y sabed que en mi tenéis á vuestro servicio un amigo en quien podeis mandar siempre que os convenga. (Grandes aplausos).

Marcelino Domingo.—Frenéticos aplausos acogen al joven luchador apenas se levanta. Con mesura y ordenado método empieza. Este acto que celebramos y que hemos anunciado se debe al deseo que experimentábamos de combatir el caciquismo que sufrimos. Esto es lo que importa; que todos los pueblos, aun los más humildes, clamen para la defensa de sus derechos. Yo quiero que os fijéis en lo que ha ocurrido estos días en Francia. Olivier, el ex-presidente del Consejo de ministros que acaba de fallecer, ha muerto olvidado, abandonado, menospreciado de su pueblo. ¿Por qué así? Porque éste fué el hom-

bre que en 1870 declaró la guerra al pueblo alemán, comprometiendo el renacimiento y la pujanza que en Francia se iniciaba con la derrota de las armas francesas. Y si esto hizo y aventuró Olivier, fué para salvar á la monarquía francesa aun contra el porvenir de su patria. Se le desterró, y aunque con libros y estudios procuró reivindicarse, no volvió jamás á turnar en la lid política y fué olvidado y execrado.

Llegó para nosotros un 1898, fecha que representa la pérdida de las colonias, de la riqueza y de la esperanza. Cánovas fué el hombre que nos llevó al desastre pidiendo nuestro último hombre y la última peseta como sacrificio cruel para salvar un trono aún comprometiendo el porvenir hispano... y Cánovas no ha muerto olvidado ni postergado; Cánovas tiene en una plaza de Madrid un monumento con su estatua; tiene en Atocha un mausoleo con ángeles mármóreos; tiene en el Parlamento una lápida aun contra la voz de protesta del ilustre Pi y Margall. El hombre que vendió, deshonró y desangró á la patria sacrificando á 200.000 de sus hijos; vendiendo el Archipiélago y contratando en París nuestra ruina y vergüenza no ha pasado por la suerte de Olivier. Cánovas ha sido ensalzado.

¿Qué ejemplo de alta elocuencia! La actual protesta contra la inicua guerra africana revela que en algo vamos enmendando. Si, nosotros queremos los impuestos y queremos satisfacerlos pero con muy distintas inversiones de las que ahora tienen.

Queremos, como los municipios alemanes, que el dinero sirva para comprar tierras de labor comunales; queremos dinero como Suiza, para edificar escuelas, albergues en que se da enseñanza, alimento, habitación y salarios hasta los diez y seis años; aquí embargamos y ejecutamos; en Francia se libra de exacciones quien no cuenta con 2.000 francos de renta; en Inglaterra quien no alcanza á 4.000 es respetado para los impuestos. Establezcamos estas diferencias y veremos que el dinero nos puede servir para hospitales, termas, universidades, obras públicas, para el saber y la higiene del pueblo. Hora es, como dijera Costa, que legislemos menos para los ricos y algo más para los pobres que mueren de incultura y miseria. Abaratemos los artículos de primera necesidad. Los representantes de oposiciones de las ciudades proceden del campo los cuñeros para abandonar á sus electores tras el triunfo. Este es el contraste: ciudad y campo. ¿La salvación? En el sufragio para redimirnos de impurezas y arbitrariedades y anomalías como las que en Tortosa se dan en todo orden, donde estamos sin fondos, sin caminos, con abusos que las autoridades comisienten y el cacique ampara: con este Hospital de Jesús en el cual conviven los huérfanos, expósitos y niños educandos con variolosos, tifódicos, tísicos. Ya os lo han dicho mis amigos Llort y Forçada: esto, que proviene del caciquismo, vendrá á tierra apenas queráis, el día que vuestra voluntad lo mande, vendrá á tierra la vergüenza caciquista.

No desmayéis: gentes tenéis á vuestro lado y los pueblos al irse compenetrando se irán fortaleciendo. Termina ya: os felicito por esta buena disposición en que os hallo y creed que con honradez y trabajo perseverante, habréis de alcanzar la libertad. Hagamos dos grandes agrupaciones: yayan á la derecha con los caciques los aventureros y despotas y ladrones; acudan á nuestra izquierda los dignos, honrados y sinceros. Con esta izquierda y su bandera mantenida lucirán para España días de paz y

gloria alcanzada por quienes amamos le honradez, la libertad y la justicia. (Ovación delirante).

Y la ovación, varias veces interrumpida por los aplausos, dejó en todos una emoción intensa, reveladora de triunfos para el mañana. (De La Publicidad de Barcelona).

La voz de los pueblos

Desde Alfara

SOBRE LAS FIESTAS

En el número del "Restaurador", correspondiente al día 2 de los corrientes, se publica una reseña de las fiestas de Alfara y entre las insulsezas que dice, pues se limita á dar el notición de que los rimbombantes sermones, corrieron á cargo de los reverendos y campanudos señores D. Antonio Bonet y D. Miguel Martínez-puesto que lo demás es todo paja, (que buena falta les hace), se da noticia de un incidente ocurrido en el transcurso de la procesión.

Dice que todas las familias siguiendo la tradicional costumbre comieron la segalla; costumbre que aunque el reseñista (siendo forastero) diga que es tradicional, me extraña á mí que soy hijo del pueblo y en él he pasado mi existencia ó sean mis 22 años y también extraña á mi padre que cuenta la friolera de 70; y pues, amigo mío si es tan tradicional que no la alcanzan los de 70 años para acá, á juzgar por la edad ya debes ser retatarabuelo, y si no eres tan viejo, á juzgar por la lijereza cometida, serás algún imberbe, atrevido y poco escrupuloso en bautizar lo que no conoces.

De la concurrencia á misal Hombre, no echas las campanas al vuelo, que la mayoría de los asistentes eran forasteros, y los demás... salvo algún caso aislado eran los que para obsesionarlos los acompañan á todas partes y por lo tanto también á la misa.

Y vayamos al incidente de la procesión; dice.

"Por cierto que una segalla á quien se perdonó la vida porque su carne olía á cuerno quemado, se empeñó en interrumpir el paso de la procesión de San José hasta que entró en una casa á llenar seguramente su estómago que desde que nació estaba vacío como la campana de una máquina neumática."

El corresponsal, al percatarse de que algo anormal ocurría, echó una mirada á la izquierda, y al ver á un sujeto de mala catadura, su primer cuidado fué poner á salvo el reloj.

"Luego me dijeron que la interrupción de la que casi nadie se dio cuenta, fué motivada no por una segalla sino por un individuo de la misma familia, y como de los lanudos nadie hace caso, siguió su curso la procesión."

Hasta aquí el relato del "Restaurador".

Pero hombre; tan miope eres que confundes á un hombre con una segalla? ¿ó es que después de tanto aludirla, ni siquiera sabes que clase de animal es este?

Si lo ignoras ¡pchs! pásese, porque la ignorancia hace comparaciones con cosas que guardan tanta relación como un huevo y una castaña; pero si has estudiado Historia Natural, amigo mío, no pierdas tiempo y hazte dar una mirada por el Dr. Oliveres, que seguramente no tienes la vista conforme, y guárdala si puedes que yo ya no soy á tiempo.

Se tranquiliza algo el chico y al acercarse se convence de que la dichosa segalla es un sujeto de tan mala catadura que enseguida se hace estar nuevamente alerta y como primer cuidado poner á salvo su reloj.

Que te parece?
¡Qué poco te importaba el Santocristo!
¡Qué poca confianza pones en él!
¡Y vaya una misteriosa transformación momentánea de segalla en sujeto.

No paso á averiguar si llevabas ó no reloj, ni si sería de los que suelen llevar la gente roñosa pero... aquí encaja muy bien aquel antiquísimo refran castellano que dice: "piensa el el ladron que todos son de su condición". Conque ante los que creen, que todos los refranes antiguos son exactitudes, amigo reseñista vés á quedar mal parado, y además para que no lo ignores y puedas salvar tu alma confesando tu pecado, me tomo la molestia de decirte que el pensar mal del prójimo sin fundamento, según la Doctrina Cristiana, es un pecado mortal; conque amigo... penitencia.

Pero se tranquiliza más á medida que se acerca y por fin llega á convencerse de que si no es una segalla es un lanudo de la misma familia.

¿Pero ¡zoquetel otra vez con la ignorancia?

¿Confundir una segalla, (animal de pelo) con un animal lanudo? ¿Decir que la segalla es de la familia de los animales lanudos?

¿Desde cuando los segallas tienen lana? A tal altura os encontráis que un simple pastor puede desmentir vuestros escritos?

Si nosotros pertenecemos á la familia de las segallas, no somos lanudos, pues los lanudos sois vosotros, que pertenecéis á la familia de los borregos.

Muy en su punto estaba D. Marcelino Domingo al decir que el clero de Tortosa es el más inculto de España!

Vaya, señor reseñista, quien quiera que seas, el que tales desacatos dice pierde la autoridad; se acredita de ignorante y pedantesco y ganaría mucho más si antes de escribir barbaridades se comprara, leyera, y estudiara un libro de dos reales, como el que alude, pues hasta con menos precio los encontrará que le aclararán los pecados que castiga la Iglesia, los deberes del religioso y la diferencia que existe entre la familia lanuda y la del pelo.

¿Y todo esto, tantas malas interpretaciones, tanto atisbamiento, por qué? Total porque un sujeto no se descubrió al pasar los curas en la procesión, porque ostentaba su cabestre, bien se comprende que el tal instrumento (que se usa para aguantar y dominar animales) lo merece que tales estupideces escribe.

¿Pero, quien habrá sido el autor del escrito? Sospecho que será uno de los dos curas aludidos en el mismo ó quizás ambos en colaboración.

Pus miren ustedes que si es cierta mi sospecha: quedan soberanamente heridos. ¡Demostrar tales conocimientos después de estudiar 12 ó 13 años en un seminario! ¡es el colmo!

Y se agrava todavía más el asunto si el tal reverendísimo señor predicador D. Antonio Bonet es el Director del "Restaurador", tal como acaban de informarme.

¡¡Vaya, no cabe más!! Se ha atrevido á decir que me gusta lo verde, pero para esa alta personalidad le guardo yo unos manojos de alfalfa, la paja de su artículo y también el cabestre que bien ha demostrado que se lo merece.

Item más: al corresponsal, al Director del "Restaurador", ó á quien quiera que sea el reseñista, le encargo que recoja los calificativos de bautizador, retatarabuelo ó imberbe, pecador y penitente, ignorante, borrego y estúpido que en su puesto le he ido dando, sin que deje olvidado el refrán.

Vicente Fontanet.

Alfara 4-9-13.

Desde la Cénia

PARA EL SR. GOBERNADOR

Acaba de fallecer un amigo del alma y la confraternidad de compañeros nos ha impulsado acompañarle hasta la última morada. El lugar del cementerio destinado para los que en la lotería de la vida no han tenido la suerte de ser privilegiados, es un oprobio, un sarcasmo que un Ayuntamiento sin conocimiento exacto de las cosas, arroja impunemente sobre el rostro de un pueblo que paciente y resignado lo consiente. Nosotros, en nombre de este pueblo, elevamos nuestra más enérgica protesta contra el estado de esa nueva necrópolis que por su situación y condiciones con que se entierran los cadáveres, puede ser el foco de una infección epidémica con grave peligro para la salud del vecindario.

Si el Ayuntamiento que sufrimos que es el que gobierna los intereses del Municipio, permanece impasible ante tanta iniquidad, justo es que V. S. como autoridad superior dentro de la provincia, vuelva la vista hacia este pueblo sufrido, que puesta su gobernación en manos de unos hombres, que elevando la rutina a la categoría de procedimiento, no parece sino que hayan sido elegidos para organizar meriendas y descorchar botellas de champagne. Y aquí se acaba toda su labor.

Es el nuevo cementerio una anchurosa pieza situada a unos cuantos pasos de la población, desde cuyo punto recibimos todos los vientos. Un crecido número de nichos que el Ayuntamiento tiene sumo cuidado de que no se construyan por medio de subasta, tal vez por la cuenta que le trae, aumenta el negocio municipal. El terreno para la fosa común es una composición de cauto impermeable que hace imposible toda excavación, y en donde con resignación cristiana vamos enterrando miles y miles de pesetas arrancadas al sudor del pueblo, en unos obras que son contra la ley, que están reñidas con la ley. Las sepulturas que son largas acequias donde colcan los ataúdes unos al lado de otros, a fuerza de trabajo con el pico y hasta empleando la dinamita, se puede conseguir abrir una profundidad de medio metro, quedando el ataúd solamente cubierto por unos diez centímetros de aquella mezcla de piedra incapaz para sofocar las emanaciones putridas de los cadáveres.

La estancia en aquel recinto se hace imposible. Un vaho pestilento signo de descomposición, tapa los sentidos de todo ser humano.

Junto al hoyo donde iba a colocarse el cadáver de nuestro amigo, se veía medio descubierta una caja de carton que contenía un feto, y servía de festín a las moscas y gusanos. De la boca de todos los concurrentes, salió una unánime protesta contra las autoridades locales que para nada se interesan en los asuntos del acervo común.

El terreno donde está enclavado el cementerio, y según se desprende de los documentos que obran en el archivo de la Casa Capitular, costó dos mil pesetas lo que do vale cien, y el acuerdo si la memoria no me es infiel, está tomado en una sesión presidida por el actual alcalde D. Domingo Ferré y Guimerá cuya acta firman entre otros concejales los señores Aliau y Mariano Carbó. Y para que se vea que el terreno indicado, por acuerdo de un Ayuntamiento incapaz al pueblo le cuesta dos mil pesetas no tiene alor alguno, el mismo propietario D. Joaquín Ferré Solsona, junto al mismo cementerio y a nombre del que estas líneas escribe y de don

Juan Antonio Sebastián como se puede acreditar por medio de una escritura notarial que está a nuestro favor, tenemos señalada gratuitamente una extensa parcela de terreno, para cercarla y utilizarla para cementerio civil.

¿Puede esto constituir estafa? ¿Es natural que la Cénia tenga un cementerio que está fuera de la ley, que según peritos se dá de cachetes, con lo que indicia la memoria, constituyendo continuamente una sanguijuela con gravamen al presupuesto; con escarnio a la moral, y con grave peligro para la salud pública?

Seríamos inhumanos y hasta recaeríamos en pecado si nuestra voz se ahogara en las catacumbas del silencio. El abandono con que se tiene la administración de ese pueblo, solicita señor Gobernador la intervención de vuestra señoría. La higiene, la cultura, la dignidad de hombres en cumplimiento de pensar nuevas soluciones científicas, y crear nuevos sentimientos lo reclama.

Nosotros cumplimos con un deber, trasladándolo a vuestro conocimiento.

A. ZARAGOZA.

DEL CAMP DE OPERACIONES

Hemos recibido una carta llena de rabia destilando hiel por los cuatro costados, desde Ceuta, dirigida a sus padres y concebida en los siguientes términos:

“Estimados padres y hermanos: He tardado en escribir por motivo que siempre estamos acuartelados y salir en caso necesario para auxiliar a las demás fuerzas que están en las posiciones de destacamento, las cuales diariamente son atacadas por los moros, y han causado y causan bajas todos los días un sinnúmero. Padres, no se si en España estarán enterados de lo que pasa por aquí en Marruecos, pero les diré lo siguiente: Cuando Prim, ya se regaron estos campos de sangre moza; de sangre española estos inútiles campos, ahora lleva trazas de regarse diariamente mucho más y parece mentira que los españoles consientan nos maten por un terreno que no vale ni una gota de sangre, y es que ya no hay calor en el corazón para que coloreen las mejillas de tantos canallas que nos llevan a un matadero sin esperanzas de recoger el fruto de tanto sacrificio; creemos al contrario, creemos que estos políticos regarán con champany el calor que les produce tanta muerte. No es el miedo al plomo del enemigo lo que sentimos sino a la fiebre y disenteria que causa más bajas, es la tisis de la guerra que se adueña de estos cuerpos, enfermado como en Cuba de hambre y miseria.

Sí; queridos padres, estamos mal; todos los días hay bajas, todos los días expuestos a entrar en fuego, por lo que no vale una centésima parte de lo que se pierde en España. Aquí sólo vemos que defendemos unas minas de políticos que riegan en champany sus cuerpos, mientras nosotros regamos estos terrenos, con sangre moza, con sangre joven.

Y nada más, porque lo peor debo callarlo por miedo a otra cosa.....”

Esta carta, que nada dice de pecaminoso, ni nada que no haya publicado la prensa diaria, destila rabia y con el coraje que se observa en ella bien se puede entender que se haría de los culpables..

Nada más; esto dice la carta de Ceuta.

El mismo.

Los escándalos del Ayuntamiento

La última sesión

El concejal republicano señor Guarch denuncia que el ex Alcalde Sr. de Cid hacía las elecciones á cuenta del reparto.

En la última sesión se descubrió, como se descubre en todas, una nueva inmoralidad de los caciquistas.

Estos, que de la alcaldía de Cid pasaron a la de Mestre, y de esta a la de Algueró, en todas dejaron huella profunda de sus instintos de lucro y de medro al ocupar los cargos municipales.

Hablando del reparto de caminos vecinales el concejal republicano don Marcelino Domingo preguntó si era cierto que se embargaba y apremiaba a los deudores, replicando el Alcalde que ignoraba que sucediera tal cosa. El concejal republicano dió cuenta de que esto sucedía y que no cree legal ni justo, pues mientras hay personas que deben cinco años y figuran en el reparto con las cuotas más altas no puede exigirse que paguen a los que sólo deben un año y constar con cuotas pequeñas.

En este momento el concejal don Manuel Guarch denuncia que un vecino de la partida de Bitem ha dicho que él no paga ni pagaría repartos mientras el Sr. de Cid no le pague los 29 duros que le debe por gastos electorales, que dijo podía descontárselos de la cuota de repartos. Este vecino es el ex-pedáneo Pedret, quien no se excusa de hacer en público esta declaración.

D. Marcelino Domingo, dijo que no le extrañaba todo esto ni lo más mínimo conociendo la obra del señor de Cid en el Ayuntamiento.

El concejal republicano Sr. Alemany, protesta contra el aumento de consumos que se ha señalado a algunos géneros, considerándolo extemporáneo y formulando cargos contra el Contador por no haber advertido a tiempo la irregularidad que se cometía al no aplicar íntegras las tarifas.

Después de algunas preguntas de menos importancia se levantó la sesión.

CARNET

Apuntamos bien

Segun *Diario de Tortosa* ha regresado ya el Alcalde D. Juan Mestre Noé, y pasará una temporada en su huerto.

No nos parece mal que el Sr. Mestre, pase una ó varias temporadas en un huerto, lo que nosotros creemos, es que al señor Mestre, le han ausentado de la Alcaldía sus amigos, por el compromiso que con Muñoz tenían, de que se encargaría de la Alcaldía el Sr. Algueró, íntimo amigo y hechura del mismo.

Lo que nos parece muy extraño, es que el Sr. Mestre, pase por el bochorno de estar dimitido moralmente y no haya presentado la dimisión de un cargo que no debiera haber admitido nunca, por su falta de carácter, su incompetencia y por tener que vivir supeditado al cacique, que todo lo corrompe y emponzoña.

Los augurios de *EL PUEBLO*, se cumplen con matemática precisión y

no dudamos en afirmar, que si el señor Mestre, como no es de esperar, tratara nuevamente de encargarse de la Alcaldía, los que se llaman sus amigos, serían los mismos que le echarían sin ninguna clase de consideración ni miramientos.

Este es el fin político, que con su falta de consecuencia, se ha creado el Sr. Mestre.

J. CAJHOT TORROJA ABOGADO

Baranda, 7, pral.—Tortosa

Sr. Alcalde

Antes de llover, era el polvo el que impedía el paso por las calles de esta desdichada ciudad, hoy que ha llovido, es el barro, putrefacto y nauseabundo el que nos obliga a no movernos de casa.

Las calles de Tortosa están intranquilas y mucho más las de los ensanches, que están en algunos puntos con más de dos palmos de barro.

Por el buen parecer, al menos de los que visitan nuestra población, esperamos que el Sr. Algueró, hará de manera de que se quite el barro y ordenará su arreglo.

Dándose la mano

Llamó poderosamente la atención los apretones de manos, que con motivo de una fiesta, se dieron D. Paco y D. Agustín.

Algunos creerán al leer esta noticia, que se trata de D. Paco el del Matadero. Nada más lejos. Se trata del Accidental, persona queridísima y lugar teniente de D. Francisco Muñoz del Castillo, abogado y banquero, el cual según se cuenta dijo que no se sentaría nunca a la mesa de su festín, D. Agustín, por que con su pluma punzante, le había amargado las digestiones de la política, por que no le había echado algunas pitrafas de la mesa del Matadero.

Nosotros que vamos conociendo ciertas intriguillas, no nos extrañará que en día no lejano, veamos, no ya estrechase la mano estos personajes, sino pasear del brazo por las calles de Tortosa.

Damos tiempo al tiempo, y él aclarará no pocas de las cosas de nuestros politiquillos.

¿Porqué será?

Desde que se ha encargado de la Alcaldía D. Francisco de P., se observa que inspira al accidental alcalde, uno de los caciques desahuciados de la política local. Cuantos bandos se han dictado, cuantas disposiciones se han tomado, han sido inspiradas, por al desacreditado cacique, el cual fué uno de los que más combatieron el Matadero.

¿Se habrán entendido por fin los que con tanta saña se combatieron?

No lo sabemos. Pero como el tiempo es gran señor, que dice la verdad, a él nos remitimos.

Enrique Roig Chavarria

Procurador causídico

ha trasladado su despacho a la casa número 1, piso 2.º de la calle do Cambios.—(Edificio del Sr. Rosés).

Imp. Succesora L. Rosés.—Tortosa

PAQUETERIA, MERCERIA Y QUINCALLA

SEBASTIAN TUDO

Altas novedades para señoras. — Gran surtido en perfumería. — Artículos de piel y oro chapado
Objetos fantasía para regalos, abanicos, etc., etc.

GRAN ZAPATERIA

“La Villa de Sitges,”

J. BALADA

SUCESOR DE J. MAJÓ

ELEGANCIA, BARATURA, RAPIDEZ
10, Rosa, 10.-TORTOSA

Sastrería y Pañería

DE

Cárlas Chavarria

Plaza de la Constitución,

(PORCHES)

Gran surtido en toda clase de artículos propios para la temporada.

No dejéis de visitar esta casa, en la que encontraréis economía gusto y rapidez en los encargos.

SASTRERIA

— DE —

ADOLFO MONSERRAT

PLAZA DE AGUSTIN QUEROL

Entrada: CALLE DE SAN ROQUE, NÚM. 1

TRAJES EXCLUSIVAMENTE A MEDIDA

CORTE ESMERADO

PRONTITUD EN LOS ENCARGOS

ACEITES PUROS DE OLIVA

Especialidad en las clases superior del país y bajo Aragón.

V.ª ALGUERÓ & ATOCHE

Plaza de Alfonso XII.—TORTOSA

Baratura inconcebible!

Visitar la importante casa de ferretería y batería de cocina de

JOSE FABREGAT

Angel 17.—TORTOSA

LUIS CORTIELLA

PINTOR DECORADOR

Esmarados trabajos en la decoración de habitaciones.

Cal e de Mercaderes núm. 20
TORTOSA

Importantes rebajas de precios en todos los artículos de la temporada de verano en el comercio de tejidos de

VIUDA JUAN BENET

Sangre 7.—TORTOSA

IMPORTANTES ALMACENES DE SALVADOS Y HARINAS

Compra y venta de algarrobos

MARTÍN GILABERT

Calle Temple 55 —TORTOSA

Depósito de papel de estraza y estracilla.

Representante de la fábrica de capachos (cufias) de D. Gerónimo Belda Gomeriz, de Fortuna (Murcia).

José Monelús

Calle Comercio 15
(Ferretías) —TORTOSA

GRAN PAÑERIA Y SASTRERIA IBÉRICA

DE

JOIME BELLAUBI

Buenaire, 16 y 18, y Moncada, 7.—TORTOSA

Los favorecedores que se dignen visitar este sin rival establecimiento se cerciorarán de que es el único en su clase y el que cuenta con tan grandiosa existencia de todos géneros de más de 200.000 m. para el ramo de Sastrería entre Lanería, Alpacas, Piqués, Driles y con su gran profusión de toda clase de paños, sin excluir la “lisa imperial”, recomendable por ser la mejor que se conoce.

Especialidad en géneros para luto (sin brillo), contando, además, con paños lisos para toda clase de uniformes tanto civiles como para militares.

Los pantalones de (vellut) pana, correctamente cosidos y bien cortados, se venden a baratísimo precio de 5 ptas.

Véndese, lo mismo a los señores Sastrés que a los demás particulares, cortes para trajes, pantalonería, forrería, paños y demás artículos que les conviniere, a precios verdaderamente económicos.

Gran variedad de trajes para niño desde 3'50 pesetas
caballero " 20'00
americanas de alpaca " 5'00

VISITAD ESTA CASA Y OS CONVENCERIS DE LO DICHO!

Los encargos se sirven con rapidez

Nota importante.—Enseñanza de corte para todos los que deseen dedicarse al arte de Sastrería. Clases y precios convencionales.

Gran surtido en trajes para la primera comunión y americanas de alpaca, al baratísimo precio de 15 pesetas los primeros y a 5 pesetas las americanas. Hay grandiosa existencia

Casa en venta

Lo está la de la calle Mayor de Remolinos número 34. Para informes dirigirse a

D. Ricardo Noé y Balada

Extensión del terreno 4.800 Palmos.

CALLE DE LA LONJA, 11

Casa en venta

Lo está una situada en Remolinos, Plaza Pláche, Callejón Cortao, en tres pisos y sotea, antes existente Molino accitero. Dara razón Mateo Matamoros en Ferrerías.

PANADERIA

— DE —

CARLOS VALLÉS

Calle Mayor núm. 6

(Ferretías).—TORTOSA

ALMACENES DE ACEITES

PUROS DE OLIVA

Recomendables las clases país y Aragón

Vda. Manuel Guarch

Calle S. Ildefonso.—TORTOSA

Taller de Tonelería

— DE —

PIÑANA Y GIMENO

Calle Comercio

(Ferretías).—TORTOSA

ALMACÉN DE VINOS,

HARINAS Y DESPOJOS

J. SANCHO ROMÁN

(Sucesor de Ramón Prades)

TORTOSA

LEGIAS LIQUIDAS

CAPAZOS PARA OBRAS

DEPÓSITO DE SIDRAL

GIMENO Y EUSTÉ

TORTOSA

FÁBRICA DE GORRAS

Se fabrican modelos a gusto de cada cliente.

Especialidad en gorras propias para uniformes.

FELIPE CLIMENT

Calle den Carbó.—TORTOSA

FOTOGRAFIA

— DE —

RAMÓN ANDREU

Proyecciones de todas clases

Reproducciones y ampliaciones.

Carbó 3 —TORTOSA

RELOJERIA

— DE —

JUAN BERENGUER

La única casa que coloca los cristales y saetas a 25 céntimos.

Ventas y composuras garantizadas

RELOJES DE PRECISION

CARBÓ 5.—TORTOSA

Kiosco-Bar del Parque

Hermoso punto de recreo. Todos los días cafés refrescos y helados.

SKATTIN-RING

Sesiones todos los días de 6 a 9 de la mañana, de 4 a 7 de la tarde y de 9 a 12 de la noche.